



一起 Rio 2016 来巴

2016 里约奥运会专题报道



山东跳高选手张国伟这个奥运周期成绩越来越稳定,期待他为中国跳高带来新的突破。 新华社发

# 参赛人最多 夺金点也多

## 山东奥运军团新面孔多,但优势项目还是老将领衔

四年前的伦敦奥运会上,山东健儿收获了7枚金牌、4枚银牌,创参加奥运会以来最佳战绩。在里约,他们期待延续辉煌。

里约奥运会上,山东军团成为中国军团的运动员大户,其中72%为首次参加奥运。除了在射击、乒乓球、体操等几个强项上继续保有夺金实力之外,在柔道、男子跳高、女排等新领域,也有望实现突破。

本报记者 刘伟

### 创新高,队伍全面升级

里约奥运会,我省有54名运动员(女子32名、男子22名)入选,占代表团运动员总数的13%,将参加乒乓球、射击、体操等20个大项、49个小项的比赛。

数据显示,我省参赛项数和人数均创历史新高,将首次参加拳击、铁人三项、排球等大项的比赛,参赛大项数量历史性地达到20个,入选运动员人数,创境外参加奥运会历史新高。同时,我省的参赛项目数和运动员人数均居全国首位。

参赛项目上,乒乓球运动员李晓霞、张继科,射击运动员杜丽、魏宁,体操运动员张成龙、柔道运动员于颂等,将在各自参赛项目上向奥运金牌发起有力冲击。与此同时,一批年轻新秀将得到锻炼机会。在我省运动员中,有39人属首次参加奥运会,占入选总人数的72%。全体入选运动员的平均年龄为26岁。

尽管在数量上山东军团傲视群雄,但具体到单项还有不少问题。比如,三大球项目上贡献不够,在田径、游泳等基础大项上有世界竞争力的选手偏少。

此外,在迅速适应南美洲比赛环境和条件,充分发挥应有竞技水平方面,队伍也面临不小的困难和挑战。

### 保优势,面临挑战不小

由老将领衔的传统优势项目射击、乒乓球和体操,依旧是山东军团主要的夺金点。不过,各项目夺金挑战都不小。

之前,在里约测试赛上,杜丽因为对当地炎热气候不适应,一度中暑,不得不放弃了第二个单项比赛。加上射击比赛规则调整后,现场干扰因素增多,预赛成绩不再带入决赛,决赛实行一枪一淘汰,偶然性剧增,比赛不可预知因素更多。对年龄偏大的杜丽而言,挑战不小。

乒乓球项目上,卫冕冠军张继科和李晓霞入围里约,从一开始就伴随着争议。质疑点主要在两人伤病偏多,状态不佳上。团体赛中国队实力毋庸置疑,但单项上,两人遭遇的挑战很大。

从伦敦到里约,张成龙由小将变成了带头大哥,身上的担子不言而喻。伦敦奥运会上,中国体操男队蝉联了奥运会团体金牌,2014年南宁世锦赛上,还创造了世锦赛六连冠的壮举。不过2015年格拉斯哥世锦赛

日本队强势崛起,中国队七连冠戛然而止。能否从日本人手里夺回男团冠军,张成龙和小伙伴任重道远。

### 三大球,已经书写历史

里约奥运会三大球项目上,中国共有男女篮、女排、女足四支球队晋级。四支球队全部有山东选手亮相,创造了山东军团参加奥运会崭新的历史。

山东男篮队员上一次参加奥运会还要追溯到20年前的亚特兰大,那时还在山东篮球旗帜人物巩晓彬的巅峰岁月。20年后,山东又有了两名自己的国手丁彦雨航和睢冉。尽管同恩师当年在国家的成就尚不能同日而语,但能在奥运会这个舞台同世界顶尖高手同场竞技,对小丁和睢冉的成长已经是个巨大的提升。在里约,他俩的目标是努力打好每一场球。

在女篮方面,陈楠和孙梦昕一老一小组合,将肩负起冲击前八的重任。尤其是33岁的陈楠,在球队备战落选赛的关键时刻被征召,并最终完成了任务,“中国女篮不应错过里约奥运会。队伍既然想到我,就说明认可我的能力。”里约奥运会将是陈楠的第四届奥

运会,能够参赛,陈楠坦言,“人生又圆满了。”

三大球四支球队当中,中国女排最有希望冲击金牌,杨方旭也成为最有希望拿到一枚大球金牌的山东运动员。去年世界女排大奖赛日本埼玉站比赛中,杨方旭前十字韧带断裂,重伤离场。经过漫长的恢复治疗,今年四月份,她伤愈复出,成功赶上了里约奥运会。杨方旭也成为山东排球队建队60年来第一位参加奥运会的运动员,此外,在女排教练组,山东女排主帅安家杰还将作为郎平助教,在里约出谋划策。

中国女足阵中,吴海燕、李影和杨曼同时入选奥运阵容。“希望她们通过奥运会提升大赛能力,也希望奥运会能够开阔她们的视野,积累更多的经验。”省女足主帅殷铁生坦言。

### 要突破,跳高首当其冲

里约奥运会上,在男子跳高、女子柔道、女子游泳马拉松等几个项目上,山东选手有望实现突破。

2012年伦敦奥运会上,初次参加奥运会的张国伟止步跳高资格赛。里约奥运周期,张国伟的表现越来越稳定。2013年,张国伟在全国室内田径锦标赛

中,以2米32打破了朱建华保持了27年的室内全国跳高纪录。2015年5月,张国伟以2米38刷新个人室外纪录的成绩,获得国际田联钻石联赛尤金站男子跳高比赛亚军。这个成绩,在奥运赛场已经具备了冲击金牌的可能。三个月后,在北京田径世锦赛上,张国伟获得亚军,创造了历史。

1984年洛杉矶奥运会上,朱建华获得一枚跳高铜牌,成为中国选手在奥运会跳高赛场最好成绩。在里约立志跳过2米40的张国伟,将朝着比肩前辈的高度继续进发。

女子柔道大级别一直是中国奥运军团的优势项目,从庄晓岩到孙福明,再到佟文,在奥运赛场都有着出色的表现。如今,这一优势项目的接力棒来到了青岛姑娘于颂手中。事实上,伦敦奥运会于颂就已经获得了奥运资格,但由于种种原因未能成行。里约奥运周期,于颂的表现越发稳定。2015年,在世锦赛、大师杯和亚锦赛三大比赛中,于颂全部问鼎。作为中国柔道在里约奥运会上的最大夺金点,于颂直言,目标就一个,那就是奥运冠军。

此外,在女子10公里公开水域、男子射箭、女子重剑等三个项目上,辛鑫、王大鹏和孙一文也将向金牌发起冲击。